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(ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ’  ΛΥΚΕΙΟΥ) 

Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
Σάββατο 20 Δεκεμβρίου 2025 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 
 
ΘΕΜΑ Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των όρων:   
α.  εθνικές γαίες 
β. Συνθήκη Κιουτσούκ-Καϊναρτζή 
γ. εκδοτικό δικαίωμα 

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Α2 
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστό  ή Λάθος :   
1. Στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα δεν υπήρξε στις μεγαλύτερες πόλεις της 

Ελλάδας μία άξια λόγου εμπορική κίνηση. 
2. Στις εξαγωγές, από το τέλος του 19ου αιώνα τα μεταλλευτικά προϊόντα πλησίαζαν το 

1/5 της συνολικής αξίας των εξαγωγών. 
3. Η ανάπτυξη της Σύρου ως ναυτικού κέντρου στηρίχθηκε και στα κύματα προσφύγων 

που δέχθηκε, κυρίως από τη Χίο.  
4. Κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας, οι  καλλιεργητές απέδιδαν έναν φόρο επί της 

παραγωγής, τη δεκάτη. 
5. Το πιστωτικό σύστημα της χώρας τα πρώτα χρόνια μετά την ανεξαρτησία βρισκόταν 

σε καλή κατάσταση. 
Μονάδες 10 

 
ΘΕΜΑ Β1 
α. Σε ποιες ενέργειες προέβη το ελληνικό κράτος και η ιδιωτική πρωτοβουλία για την 
ανάπτυξη της ελληνικής ατμοπλοΐας μετά τα μέσα του 19ου αιώνα. (μον. 6)  
β. Τι γνωρίζετε για τις μετακινήσεις των ελληνικών πληθυσμών εντός και εκτός της 
Ελλάδας; (μον. 6)  

Μονάδες 12 
 
ΘΕΜΑ Β2 
α. Πού αποσκοπούσαν οι εκμεταλλεύσεις υπεδάφους;  (μον. 5)  
β. Τι γνωρίζετε για την ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας (έτος ίδρυσης, μέτοχοι,  πρώτος 



διοικητής, δραστηριότητα);  (μον. 8)  
Μονάδες 13 

 
ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 
Θέμα Γ1  
Συνδυάζοντας τις  ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από το κείμενο 
που σας δίνεται, να αναφερθείτε στο περιεχόμενο των νομοθετημάτων του 1871 που 
καθόριζαν τον τρόπο διανομής των εθνικών γαιών, στην εφαρμογή των νόμων αυτών και 
την εκπλήρωση των στόχων τους.  

Μονάδες 25  
ΚΕΙΜΕΝΟ 

Το ζήτημα λοιπόν των εθνικών γαιών θα λυθεί με δύο νόμους τους οποίους έφερε 
προς ψήφιση στη Βουλή ο Σ. Σωτηρόπουλος, ως υπουργός των Οικονομικών της 
κυβέρνησης Κουμουνδούρου. Πρόκειται για τους νόμους ΥΛΑ ໄ  (431) της 25ης Μαρτίου 
1871 και ΤΟς΄ (376) της 24ης Μαρτίου 1871. Με τον πρώτο νόμο ρυθμίζεται η διανομή 
και η διάθεση της εθνικής γης, με το δεύτερο το ελληνικό κράτος έρχεται να δώσει λύση 
στις εμφυτεύσεις που είχαν γίνει επί εθνικών γαιών. Σύμφωνα με το νόμο ΥΛΑ ໄ  κάθε 
οικογενειάρχης, ενήλικας Έλληνας πολίτης, χήρα, ανήλικα ορφανά καλούνταν να 
συμμετάσχουν στη διανομή των «μη πεφυτευμένων» γαιών. Το κράτος θα διατηρούσε 
πλέον μόνο τα δάση και ορισμένα οικόπεδα στις πόλεις κυρίως, που θα μπορούσαν να 
του φανούν χρήσιμα. […]. Η γη που θα διανεμόταν σε κάθε δικαιούχο δεν μπορούσε να 
ξεπερνά τα 80 στρέμματα ξηρικών και 40 στρέμματα ποτιστικών γαιών. Μεταξύ των 
δικαιούχων κα έπρεπε να προτιμηθούν όσοι ήσαν ήδη κάτοχοι εθνικών γαιών. Με το 
νόμο εξάλλου ΤΠς ໄ (386) […] οι καλλιεργητές μπορούσαν να εξαγοράσουν τα δικαιώματα 
του κράτους, καταβάλλοντας την αξία της ασκεπούς γης την ημέρα της δημοσίευσης του 
νόμου. 

Με βάση τη νομοθεσία μέχρι το 1911 εκδόθηκαν 357.217 παραχωρητήρια που 
αντιστοιχούσαν σε 2.650.000 στρέμματα συνολικής αξίας 90.000.000 δραχμών. […] Η 
αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της διανομής είναι αντιφατική. Τα οφέλη για το 
δημόσιο ταμείο υπήρξαν πολύ κατώτερα των προσδοκιών, καθώς μόλις το 55% της αξίας 
των γαιών που διανεμήθηκαν εισπράχτηκε από το κράτος μέχρι το 1911. 

Σ. Σωτηρόπουλος, Η διανομή των εθνικών γαιών (1871), (Εισαγωγή - Ιστορικός 
σχολιασμός: Κώστας Κωστής),  στο Τετράδια κοινοβουλευτικού λόγου, Ίδρυμα της Βουλής 

των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, Αθήνα 2010, σελ. 42-43 
 
 
ΘΕΜΑ Δ1 
Αντλώντας στοιχεία από τα παραθέματα και με βάση τις  ιστορικές σας γνώσεις να 
αναφερθείτε στη μεταλλευτική δραστηριότητα στο Λαύριο.  

Μονάδες 25 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ  

Η ύπαρξη στην περιοχή Λαυρίου επιφανειακών μεταλλευμάτων αργυρούχου 
μολύβδου, γνωστού από την αρχαιότητα είχε προκαλέσει την προσοχή πολλών ξένων και 



Ελλήνων. Το 1864 ο Ιταλός Serpieri  απέκτησε το δικαίωμα της εξορύξεως μεταλλευμάτων 
σε έκταση 10.791 στρεμμάτων. Η παραχώρηση έγινε στο όνομα της γαλλοϊταλικής 
εταιρίας Roux-Serprieri.  Στην περιοχή όμως υπήρχαν σημαντικές ποσότητες χωμάτων ή 
μεταλλούχων απορριμμάτων. Η εκμετάλλευση των επιφανειακών αυτών αποθεμάτων 
από την εταιρία προκάλεσε έντονες αντιδράσεις στην ελληνική κοινή γνώμη. Η 
αντιπολίτευση με επικεφαλής το Δεληγιώργη επέμενε ότι  το δικαίωμα της εταιρίας 
περιοριζόταν μόνο στην εξόρυξη και όχι στην οικειοποίηση των επιφανειακών 
μεταλλευμάτων. Από την πλευρά του ο τύπος εξόγκωσε την αξία των εκβολάδων, τις  
οποίες εμφάνιζε ως χρυσοφόρα πηγή ικανή να λύσει όλα τα προβλήματα του Δημοσίου 
Ταμείου. 

Ι .Ε.Ε.,  τ.  ΙΕ΄,  σ. 312-313 
 
 
 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!!  
 
 
 

 
 
 


